

2015.3.8

星期日

济南天气

今天:多云,-1℃~13℃

明天:晴,-3℃~7℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

寒假结束,小伙伴们收收心吧

中小学今天报到明日开学,已有学校提前报到

本报3月7日讯(记者 李飞 实习生 孙娜) 按照济南市教育部门的規定,3月8日中小学集中报到,9日正式开学。7日,青龙街小学、燕新中学等学校率先组织学生提前一天报到,除了发新书、安全教育外,学生们上交的寒假特色作业成为一大亮点。

7日上午8点半,青龙街小学迎来了新学期报到的学生,每个人手里都拿着一个民俗资料袋,里面装着他们的民俗作品。原来这是学校放假前给他们布置的特色寒假作业。

学校要求学生假期里做一个民俗研究员,在春节和元宵节期间,细心收集、观察、体验节日里的民俗,将作品放进民俗资料袋里,新学期报到时交给老师。“这里面有春联、中国结和剪纸。”四年级4班的赵雨萱拿着民俗袋向记者展示。二年级2班的张嘉诺的民俗袋里则装着木版画、年画、福字、皮影等等。“和妈妈一起收集的,好玩有意思,学到了很多民俗知识。”

一年级2班的张伦硕已经学了两年书法,他的民俗资料袋里装着自己亲手书写的春联,受到同学们的一致点赞。五年级2班的甄永绍则将自己写的春联、忙年景象、给奶奶拜年以及赶庙会、看花灯的场景一一拍了下来,做成了小册子。

据了解,寒假前不少学校都布置了富有文化特色的社会实践类作业,而将书面作业普遍淡化。“寒假作业有读后感、科幻画、练字等,但民俗作业是最好的,令我感受最深的。”甄永绍说。

记者注意到,各种各样的特色寒假作业成为报到当日的亮点,被同学们津津乐道。“经历了一个寒假,学生都要有一个收心的过程,提前一天报到,就是给学生一个适应新学期的缓冲期,明天可以和家长一起包包书皮,预习一下新课文。”青龙街小学政教处主任王科科说。

新学期如何快速收心?王科科建议,家长应该帮助孩子利用报到日制定新学期计划,同时督促孩子晚上早睡,以适应学校的作息时间。开学初,班主任和任课老师也不要急于上文化课,而应该拿出一段时间让同学们充分交流寒假里有趣的经历与见闻,比如专门用一节课的时间作为寒假生活展示课。“一开学就上课,同学们的心还是不平静的,同学之间充分交流完了,心也就收回来了。”王科科说。



7日,青龙街小学新学期报到,学生们展示假期民俗作业。本报记者 李飞 摄

眼科门诊一上午接待50多名近视学生

假期玩得疯,“小眼镜”多了

本报记者 李飞
实习生 孙娜 来慧

省城中小学校开学在即,记者走访医院和眼镜店发现,就诊和配镜的中小学生在大多数。济南眼科医院专家门诊最多时一上午接待了70多名中小学生在,其中50多人是近视眼。眼科专家表示,假期里学生过多接触电子产品,不注意用眼卫生,进而导致视力下降。

5日,在济南眼科医院配镜中心,记者看到走廊里坐满了前来验光配镜的中小学生和家

长。初一学生小左正滴着散瞳眼药水等待验光,“度数又涨了,这已经是我第三次配眼镜了。”虽然年龄不大,但他的眼镜度数已达600度。经过一个寒假,临近开学了,小左发现戴着眼镜看东西又有点模糊了。

“视力肯定又下降了。”小左的妈妈介绍,孩子上小学一年级时眼睛就近视了,因为经常玩手机、电脑,再加上读书时坐姿不好,早早地戴上了眼镜。小左告诉记者,他们班里一共66人,一半以上的同学都是近视眼。

济南眼科医院小儿眼科主

治医师李倩表示,最近,一个专家门诊一上午最多能接待70多名中小学生在,七成以上都是近视患者。家长李先生表示,平时孩子上学,接触电子产品少,放了寒假后,不是上网就是看电视,手机也几乎不离手。

李倩介绍,近年来,随着手机、电脑等电子产品的普及,近视患者越来越低龄化。寒假期间孩子们缺少监管,长时间接触手机、电脑等电子产品,用眼过度更是导致视力急剧下降。另外,随着学业压力加重,学生往往会忽视对眼睛的保护,近距离用眼时间

越来越长。

“除了少数遗传的先天性近视外,中小学生在主要是用眼过度导致的假性近视,只要采取合适的矫正方法,视力是可以恢复正常的。”李倩建议,学生要养成良好的用眼习惯,写作业、看电视或玩手机时,每隔半个小时要休息一下,眺望远处或进行户外活动。像乒乓球、羽毛球等运动,可以减轻眼部疲劳,起到预防近视的作用。对于已经近视的学生,一定要去正规的配镜机构配镜,400度以下的近视患者可以选择戴角膜塑形镜进行矫正。

又到开学季,家长学生捧热“开学经济”

教辅书很多都卖断货了

本报3月7日讯(见习记者 孙业文 于悦) 新学期开学在即,记者采访市区多家书店、超市和商场,发现不少家长和学生都忙着采购新学期装备,其中,文具、教辅书籍销售火热,许多教辅书籍甚至卖断货。

记者在泉城路新华书店看到,文学、课外读物、学生辅导书等各式各样的书籍摆满了书架,在学习书籍中,教辅类书籍如作文、模拟试题、课本同步辅导书等占了绝大部分,有的家长和学生甚至一买就是十几本。

“请问三年级下册的数学同步讲解还有吗?”家长李女士询问工作人员,却被告知此书

已经卖完了。“来买这本书的人太多了,上架没几天就卖完了,以后要买这种书,得提前几天才行。”新华书店工作人员说。

“由于马上就要开学,许多学生和来购买教辅书,人流量比平时增加了不少,教辅书的销售量猛增,是平常的三到四倍。”工作人员说,按照以往的经验,春季开学的前后一周是教辅书籍的销售高峰,来购买的人特别多,很容易断货,所以买教辅书要尽量早买。

工作人员提醒买书的学生和家长,面对琳琅满目的教辅书籍,要尽量选择大的出版社和品牌书籍,以保证书籍内容的质量。



7日,在一家大型超市内,开学装备被摆放到入口显眼处。

本报记者 李飞 摄

记者走访国美、苏宁、华强等多家卖场了解到,各大卖场在寒假都开展了学生购物优惠

活动,许多家长和学生都来购买电子产品,临近开学,虽然不及年前销量好,但依然很大。

有事您说 3·15 我行动

预订婚纱照
还没拍店却变了

孩子出生仨月
出生证明“难产”

墙外建起花坛
居民担心渗水

C03 精读